

《穿越聖經》

猶大書（5）猶大以犀利的言辭痛斥假教師嘲弄所有掌權的人， 好像所多瑪城的人羞辱天使一樣（猶 7-8 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了猶大書 5-6 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 7-8 節的內容。

在猶大書 5-7 節，猶大引用了三個反叛的例子，實在帶給我們很大的震撼，這三個例子分別是：第一，5 節論到的以色列人，他們雖然得拯救出埃及地，但拒絕信靠神，又拒絕進入應許之地。第二，6 節提到的不守本位的天使，他們雖然也曾是純真、聖潔、活在神面前的天使，卻因驕傲而跟撒但一同背叛神。第三，7 節提到的所多瑪和蛾摩拉，這兩個城的居民充滿了罪惡，因此神把他們從地上除滅。創世記 19:1-29 詳細記錄了神對所多瑪和蛾摩拉這兩座罪惡之城的懲罰。這些選民、天使和罪惡的城市都受了審判，假教師豈不受更嚴厲的刑罰嗎？這是猶大舉出這三個例子的目的之所在。

上一次節目結束前，因時間關係，我們只講到第二例子：不守本位的天使。創世記 6:1-7 的事件的確沒有特別說明是天使，但就閃語（即古希伯來語）來說，“神的兒子們”確是指天使。有時候，天使會以人的形像出現在地上，有人的身體及胃口。

不管猶大書 6 節背後所根據的是什麼歷史事件，其要點在於說明這些天使摒棄了神給他們界定的本位，而現在主用鎖鍊把他們拘留在黑暗裡，直等到他們最終的受審，進入永遠的刑罰裡去。

雖然聖經說過天使也要受到審判，但是別的經文都沒有像猶大書 6 節這麼說。在古時，這些天使“不守本位”。神創造天使時賜給他們自由意志。天使不像人類會繁衍後代，所以他們沒有原罪。每個受造的天使都有自由意志，有些天使背叛神，被鎖鍊拘禁著。顯然有兩種墮落的天使。犯下重大悖逆之罪的天使被拘禁，不再有行動的自由；另一群有行動自由，卻受撒但的控制。我們活在物質主義的世代，會認為神和天使的想法都是迷信。而人性敗壞是個不爭的事實。沒有人能充分瞭解這樣一個事實：我們是徹底敗壞的族類，活在撒但掌控之下。原以為除去法律和規範可以創造一個美好、自由的社會，可是近年的發展，卻讓人回頭訴求超自然的力量，向邪靈求助。

聖經有話要說。聖經是跟得上時代的。聖經告訴我們天使背叛神，神必審判他們，正如猶大在這裡說的：“主用鎖鍊把他們永遠拘留在黑暗裡，等候大日的審判。”聖經對未來的審判有很多教導。即使沒有聖經知識的人，也會談到將來的大審判。根據啟示錄 20:11-15 的記載，白色大寶座在將來要審判不信的人。聖經提到八個審判，其中一個是在末日對天使的審判。哥林多前書 15:23-25 告訴我們復活的順序，經文記載：“但各人是按著自己的次序復活：初熟的果子是基督；以後，在他來的時候，是那些屬基督的。再後，末期到了，那時基督既將一切執政的、掌權的、有能的都毀滅了，就把國交與父神。因為基督必要作王，等神把一切仇敵都放在他的腳下。”所以，到千禧年的時候，魔鬼的權勢都要受到審判。

關於天使受審的事，聖經中有許多教導。請看哥林多前書 6:3，經文說：“豈不知我們要審判天使嗎？何況今生的事呢？”如果保羅不提，我們就不會知道這種事。到了千禧年，我們會和我們的主在一起。到那時，新耶路撒冷是教會永久的居所。在某一個時期，也許是基督在世上掌權的那一千年間，天使要受到審判。雖然我們受造的時候比天使微小一點，但我們會在他們的受審中有分。另外，對猶大的說法，彼得也有看法，彼得後書 2:4 記載：“就是天使犯了罪，神也沒有寬容，曾把他們丟在地獄，交在黑暗坑中，等候審判。”英文版本的聖經把“交在黑暗坑中”譯作中文是“鎖鍊”。由於天使是個靈，很難用鎖鍊困住他！應當譯作“拘禁”，是指他們要被監禁在某個地方。我要引用另一種譯文：“不恪守尊貴本位的天使，要永遠離開自己的居所，神把他們拘留在黑暗裡，嚴密警戒，等候審判的日子來到。”可見這群天使正在等候末日的審判。另外有一群墮落的天使是在世上橫行的魔鬼。我個人覺得魔鬼的確存在，但人們也過度強調魔鬼的權勢了。在魔界的活動中，可能有相當比例都是假的，但有些部分無法用自然現象來解釋。有部電影叫《大法師／驅魔人》，讓人坐立難安，正是這個道理。其中部分的情節是杜撰的，卻是根據事實改編的，是世上邪惡權勢的實例。這樣的事確實是有，而且這不是惟一的例子。

啟示錄中有好幾處經文提到墮落天使的審判。啟示錄 20:10 記載：“那迷惑他們的魔鬼被扔在硫磺的火湖裡，就是獸和假先知所在的地方。他們必晝夜受痛苦，直到永永遠遠。”這火湖就是地獄。如果你想爭辯那不是真的有火，也無所謂，但一定比真的火更可怕。要說地獄有多麼恐怖，其實火只是一種小小的象徵而已。畢竟，在那裡有靈界的生物，火對牠們是無可奈何的。我們從這節經文也知道，現在魔鬼還不在地獄裡。很多人以為魔鬼已經在那裡了，其實魔鬼正穿梭在你我之間，忙得不得了。而且魔鬼的助手遍及人類世界和靈界，足以湊成一隊大軍；有很多人成了魔鬼的幫手，自己還不知道。在末日大患難臨到時，魔鬼將要負起迫害信徒的責任，尤其是對以色列的迫害更為劇烈。可是最後魔鬼要被趕出天國，啟示錄 12:9 說：“大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。”當基督再來，在地上執掌王權一千年時，撒但將要被捆綁。啟示錄 20:1-3 說：“我又看見一位天使從天降下，手裡拿著無底坑的鑰匙和一條大鍊子。他捉住那龍，就是古蛇，又叫魔鬼，也叫撒但，把牠捆綁一千年，扔在無底坑裡，將無底坑關閉，用印封上，使牠不得再迷惑列國。等到那一千年完了，以後必須暫時釋放牠。”我們在啟示錄 20:10 看到，最後，撒但會被扔在火湖裡。

猶大書 7 節說：“又如所多瑪、蛾摩拉和周圍城邑的人，也照他們一味地行淫，隨從逆性的情慾，就受永火的刑罰，作為鑒戒。”

這是猶大從過去離教叛道中所舉的第三個例子。他說過以色列人的不信，以及不守本位的天使；現在猶大用所多瑪、蛾摩拉和周圍城邑的人為例子。這些城市受到最嚴厲的懲罰，可能早已經埋在死海的海底裡、找不到了。有些人說他們發現了這兩座城。我沒有把握這是不是真的，而且這兩座城確切的位置也並不重要。重要的是，人要明白神毀滅這兩座城，是因為城中的人玷污了自己的身體，一味沉溺在同性戀和邪淫的罪行之中。同性戀、淫亂、酗酒、謀殺，都是神所厭惡的罪。撒但成功地向世人灌輸了一大堆新的字眼。可是，這些都是在神眼中最骯髒的淫亂罪惡。神曾經嚴厲地懲罰古人所犯任意妄為的罪，為的是警告後人。如果現代人還要犯這些肉體上的罪的話，這顯示他們還沒有從其中學到教訓。

神對不敬虔者的審判以及聖經對這事的記載，對生活在現今社會中的我們而言，是必須知道的有價值的教訓，正如保羅在羅馬書 15:4 所說的：“從前所寫的聖經都是為教訓我們寫的，叫我們因聖經所生的忍耐和安慰可以得著盼望。”

根據創世記 18:16-19:29 的記載，猶大提到舊約中的第三個叛離的例子，就是所多瑪、蛾摩拉和周圍城邑的人。猶大用“又如”這個詞來開始猶大書 7 節，表示所多瑪人的罪，與天使所犯的罪類同，就是明目張膽地敗壞道德，是完全違反自然，是神所憎惡的。

保羅在羅馬書 1:26-27 中特別提到這種邪淫的罪，他說：“因此，神任憑他們放縱可羞恥的情慾。他們的女人把順性的用處變為逆性的用處；男人也是如此，棄了女人順性的用處，慾火攻心，彼此貪戀，男和男行可羞恥的事，就在自己身上受這妄為當得的報應。”所多瑪、蛾摩拉、押瑪、洗扁的人，深深地陷溺於同性戀之中。這裡則將這罪形容為隨從逆性的情慾，意思就是完全違反神所設立的自然規律。

今天，很多離經背道者，都站在最前線的位置，公開地為同性戀辯護，並致力要使兩個成年人在自願情況下進行的同性戀行為合法化。難道這真是純屬巧合嗎？

對於這一切不受約束的人來說，所多瑪和蛾摩拉堪作鑒戒，說明受永火的刑罰是怎樣的。所謂永火，並不是指燒毀這些邪惡城邑的火是永恆不滅的，而是指這火的毀滅能力既是如此徹底和強烈，足以反映將要臨到所有叛徒的永恆刑罰是怎樣的。

猶大書 8 節說：“這些作夢的人也像他們污穢身體，輕慢主治的，毀謗在尊位的。”

“作夢”，這意味著以下兩個重點：第一，人陷入諾斯底主義所憧憬富麗堂皇的最高境界；第二，假先知們說假預言時進入非夢是夢的狀態，正如耶利米書 23:25 所記載的：“我已聽見那些先知所說的，就是託我名說的假預言，他們說：‘我做了夢！我做了夢！’”“污穢身體”指的就是這卷書中的諾斯底主義假教師，沉淪於極端的二元論中。他們把物質和肉體都當作惡的，所以按照肉體的本能放縱情慾。與此相反，有的二元論者以極端的禁慾虐待自己的身體，把健康的性生活也當作不潔淨的。“毀謗在尊位的”，指的是他們嚮往肉體的傾向，必然導致輕視神、基督、天使等屬靈的存在。猶大在這節經文中藉著雄辯的語氣，證明了信徒不能同時追求世俗的享樂和神，而且人類離開神最終的結局，只有滅亡和虛空。

我們要謹防這些假師傅。猶大在 4 節稱他們是“偷著進來”的，就是用旁門左道、從後門、用偽裝的方式混進教會。他們說的和做的不一致，不敢顯出他們的真面目來。猶大在這節經文指出辨識假師傅的四個重點，具體如下。

第一，他們是“作夢的人”，毫不實際地活在根本不存在的世界裡。有些新派人士從不面對現實、過於浪漫。紙上談兵很容易，能正面思考、解決問題當然好，但他們的負面影響力也不容小覷。我們應該有分辨的能力，能說“是”，也能說“不”。新派人士不願面對現實，他們是“癡人說夢話的人”。

第二，他們“污穢身體”。猶大腦子想的是他們介入卑鄙、不正常的情慾中，也就是前面所提到的所多瑪和蛾摩拉“不正當的情慾”。有些教會公開宣佈認同同性戀。神懲罰所多瑪和蛾摩拉，墮落的天使也是一個警誡，他們將要受到審判。即使是神親自帶領出埃及的百姓，因著不信，神就不讓他們進入應許之地。這都是應當引以為誡的例子，我們要搞清楚，神一定會審判“新道德觀”。這既不是新的道德標準、也不是新的邪情私慾；這根本不是新鮮的事，而且可以追溯到所多瑪和蛾摩拉、甚至到挪亞的時代。

第三，這些假教師“輕慢主治”，也就是不服權威。他們的思想模式其實就是一種破壞社會秩序、家庭觀念的錯誤思潮。

第四，假教師是“毀謗在尊位的”，他們不尊重在高位的，抗議規範和掌權的。換句話說，他們拿警員或居高位的人來出氣，因為這些人代表權威。我同意，有些人的確是不配得到敬重，但是他們的職分要受尊重。猶大會在下一節舉例說明。

我們再複習一下，溜進教會的假師傅的特徵是：走旁門左道、不敬虔、把神的恩典變成放縱情慾的機會、不認主耶穌基督，他們是做夢的人、污穢身體、輕慢主治、毀謗在尊位的。他們不循正途進入教會，他們會危害教會。教會也是從內部遭到腐蝕、被假師傅接管了。其實，一般教會很少受到外來的傷害，外來的迫害反而會讓教會加速成長。從教會歷史來看，教會的毀滅都是來自內部，是內賊幹的。基督被自己人背叛，不是來自外界的傷害。祂的門徒背叛了祂，把祂交在自己同胞的手中；猶太人背叛祂，將祂交在羅馬人手中，讓羅馬人把祂釘死在十字架上。今天的教會是受到那些從後門溜進教會的假師傅背叛。離教叛道原本只像一片巴掌大的烏雲，卻能發展成為咆哮的風暴，席捲整個教會。

今天，假師傅也在我們當中，我們必須用這封書信作為風暴的警訊。我這麼說，不是幸災樂禍，只是單純地陳述這個事實。過去許多重要的教派大多不復存在，他們已經偏離真道，可能永遠都無法回頭了。他們活在自己的假想中。就我所知，沒有一個教會、機構、或組織，會在偏離真道之後又回轉歸向神的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！